
Kā veidot efektīvāku sabiedrības līdzdalību valsts un pašvaldību institūciju darbā?

Izvērtējuma pirmie secinājumi 

Jānis Citskovskis, Valsts kancelejas direktors 

2018.gada 29.augusts  



2Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.



Sabiedrības līdzdalības izvērtējums 
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Izvērtējums

Sabiedrības līdzdalības 
izvērtējums (gala ziņojums)

Labās prakses piemēri Modernas līdzdalības metodes

Konferences secinājumi, darba grupu ieteikumi

Sabiedrības līdzdalības aptauja 

24.07.2018.-22.08.2018.
Sabiedrības viedoklis: 

155 atbildes

Valsts un pašvaldības 

iestādes: 98 atbildes

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.



Starptautiskās tendences

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 429.08.2018.



Kas ir «sabiedrība»? 
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Latvijas 
iedzīvotāji 

~ 1 934 379 
(CSP dati)

reģistrētās biedrības un nodibinājumi ~28 833 (Lursoft)

t.sk. ekonomiski aktīvi ~11 472 (CSP dati)

uzņēmumi (ekonomiski aktīvi individuālie komersanti

un komercsabiedrības) ~ 104 209 (CSP dati)

studenti (augstskolās un koledžās kopā) ~ 81 602 (IZM dati)

zemnieku un zvejnieku saimniecības ~ 10 430 (CSP dati)

pensionāri ~ 553 023 (CSP dati)

zinātnieki Latvijā ~ 7 400 (CSP dati)

... un citas sabiedrības grupas/mērķauditorijas

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.



Izvērtējuma sākotnējie secinājumi 

(aptauju rezultāti)

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 629.08.2018.



Cik plaši izveidotas un kādu lomu spēlē 

konsultatīvās institūcijas?

Konsultatīvāsinstitūcijas- patstāvīgaspadomes,darba grupas, komisijas, kur piedalās
sabiedrībaspārstāvji- kājau esošsresurss:

Vsabiedrības iesaiste nozares/teritorijas politikas izstrāde un īstenošana
Vdialoga platforma
Vapliecinājums abu pušu gatavībai strādāt partnerībā
Vekspertīze un informācija
Vneatkarīgs vērtējums

Kākonsultatīvāsinstitūcijasvaram izmantot efektīvāk?

Vplašāka pārstāvniecība
Vkonstruktīvāks darbs
Vstiprināt konsultatīvo lomu
Vlaika resursu ekonomija
Vregulāra atgriezeniskā saite ar ministrijas/iestādes vadību
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2012. gads

135

2015. gads

168

2018. gads

170

Vadlīnijas: 

http://www.mk.gov.lv/sites/default/files/editor/konsultativo_padomju_darbibas_vadlinijas_v1.2.pdf

Pieaug ministriju un to padotības iestāžu konsultatīvo institūciju skaits

29.08.2018.

http://www.mk.gov.lv/sites/default/files/editor/konsultativo_padomju_darbibas_vadlinijas_v1.2.pdf


Cik savlaicīgi, pietiekami un saprotami 

informējām par līdzdalības iespējām? 
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Sabiedrības pārstāvji atzīst, ka valsts pārvaldes un pašvaldību

iestāžu informācija par līdzdalības iespējām lielākotiesnav

pietiekami savlaicīga,pietiekama un saprotama.

NVO informētībaun līdzdalībair atšķirīga, kas var būt

pamatojams gan ar nozares specifiku, gan pašu organizāciju

kapacitāti (galvenokārt cilvēkresursu un finanšu resursu).

Lai situācijuuzlabotu, nepieciešams:

Vveicinātsabiedrības informētībupar līdzdalībasiespējām

(skaidrojoši un izglītojoši pasākumi un materiāli, kas ērti

pieejami sabiedrībai)

Vturpinātpilnveidot valstspārvaldi,kasstrādāsabiedrības

labā

Viedzīvotājuun pārstāvošoorganizācijuieinteresētība

līdzdarboties

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.
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Sabiedrības informēšana

par līdzdalības iespējām

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.



Kādā veidā sabiedrība piedalījusies valsts 

pārvaldes darbā?
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Likumdošanas 
izstrāde un 
ieviešana

Sniedzu viedokli par kādu pakalpojumu/īstenotu projektu/piedalījos

aptaujā (86)

Sniedzu viedokli (atzinumu) par izstrādē esošo projektu (69)

Ierosināju kādu jautājumu/iesniedzu projekta ideju (68)

Uzraudzība

Esmu piedalījies sabiedriskajā apspriedē (73)

Esmu piedalījies darba grupā (67)

Esmu piedalījies publiskajā apspriešanā (56)

Mana organizācija ir parakstījusi NVO un MK sadarbības memorandu (39)

Esmu konsultatīvās padomes dalībnieks (31)

Mana organizācija piedalās Memoranda padomes sēdēs (23)

Partnerības 
veidošana

Esmu paudis viedokli publiski (medijos, sociālajos medijos) (75)

Konsultācijas ar atbildīgajām amatpersonām (60)

Esmu paudis viedokli Saeimas deputātam/-iem (52)

Esmu paudis viedokli ministram/-iem, Ministru prezidentam (48)

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.
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Līdzdarbības motivācija

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.



Kādi ir galvenie izaicinājumi sabiedrības līdzdalībai?

AptaujǕtiesabiedrǭbaspǕrstǕvjinorǕdaġǕdusġǵǛrġǸussadarbǭbai,kas skar gan

sabiedrǭbu,gan valstsunpaġvaldǭbuiestǕdes:

üizpratnestrūkumssabiedrībāpar līdzdalību un tās nozīmību

ülaika un citu resursutrūkums

üinformācijastrūkums par līdzdalības iespējām

üsabiedrības pasivitāteun neticībasavām spējāmietekmēt valsts un pašvaldības

institūcijas

üpasivitāteunempātijastrūkumsvalsts un pašvaldību iestādēs

üne-runāšana vienā valodā

üsabiedrības līdzdalību uztver kā papildus slogu

ütrūkst prasmesuzklausītun atrast kompromisu

ütrūkstpolitiskāsgribas iesaistīt sabiedrību lēmumu pieņemšanā

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 1229.08.2018.



Cik viegli sabiedrība var nākt ar savām iniciatīvām pie 

valsts un pašvaldību iestādēm?
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Šāda iespēja

nepastāv vispār

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 

Šāda iespēja pastāv 

visplašākajā mērā

Aptaujāto respondentu 

vidējais novērtējums ir 5.86 

(vērtējuma skalā no 1 līdz 10).

Sabiedrības vērtējums par pieredzi, cik lielā mērā šobrīd Latvijā ir iespēja pēc 

pašu iniciatīvas informēt valsts un pašvaldību iestādes par savām vajadzībām, 

idejām un citiem ieteikumiem:

Aptuveni puse respondentu norāda, ka ir plašasiespējaspēc pašu iniciatīvas

informētvalsts un pašvaldību iestādes par savām idejām un vajadzībām.

Vienlaikus, būtisks šķērslis nepietiekamai līdzdalībai un līdzdarbībai ir iedzīvotāju

neticībasavāmspējāmietekmētsociālos un politiskos procesus, jo pietiekamā

apmērāno valsts un pašvaldību institūcijām netieksaņemtaatgriezeniskāsaite.

29.08.2018.



Sabiedrības ieskatā, paužot viedokli valsts un pašvaldību iestādēm, cik lielā mērā tas tiek 

ņemts vērā?

14Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.



Vai sabiedrības ieskatā valsts un pašvaldību institūcijas 

saprotami izskaidro iemeslus, kādēļ priekšlikums ir/nav ņemts 

vērā?
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13,50%

5,20%

23,90%

40%

17,40%

Cita atbilde

Jā, gandrīz vienmēr

Aptuveni pusē gadījumu

Reti

Gandrīz nekad

29.08.2018.



Kāds ir ērtākais veids, lai sabiedrībai 

nodrošinātu atgriezenisko saiti?  
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29.08.2018.



Kurā posmā nākotnē stiprināt sabiedrības 

līdzdalību?
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24,20%

16,20%

15,60%

12,20%

Citas atbildes

Sabiedrības iesaiste agrīnā stadijā

Sabiedrības pārstāvju dalība darba grupās

Sabiedrības pārstāvju reāla darbība projektu

ieviešanā, aktualizēšanā, novērtēšanā

Konsultatīvās padomes

Citas atbildes

30,20%

33,30%

36,50%

Iesaistīties iestāžu dokumentu un

projektu izstrādē

Iesaistīties iestāžu īstenotos projektos, to

aktualizēšanā un novērtēšanā

Pēc pašu iniciatīvas informēt par ideju

(kur vēl nav risinājuma)

29.08.2018.

Sabiedrības atbildes

Valsts un pašvaldību iestāžu atbildes



Ieteikumi, kā uzlabot sabiedrības 

līdzdalību un tās kvalitāti?
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Atklātība

• Savlaicīga, pilnvērtīgainformācijapar procesu un izskatāmajiem materiāliem
(prezentācijas, lēmumprojektus, diskusiju dokumentus)visāmiesaistītajāmpusēm

• Caurredzamība visos lēmumu pieņemšanas un ieviešanas posmos, iesaistotsabiedrību
jau agrīnajāsstadijās, kad tiek apzinātas problēmas un meklēti risinājumi

• Regulāri,laicīgipieejami darba materiāli

•aktuālākainformācija(publicēta un atjaunota) iestādes tīmekļa vietnē

Pieejamība

ÅIespējaspiedalītiesun paust viedokli ir ikvienam savlaicīga informācija par

līdzdalības iespējām

ÅIespējapiedalītiesattālināti(tiešsaistes saziņas līdzekļi, piemēram, Skype, elektroniskie

tīkli, piemēram, diskusiju platformas)

Jēgpilna 
iesaiste

ÅSabiedrībasiesaiste kāplatforma konstruktīvāmdiskusijāmun kopīgiem

lēmumiem, viedokļus ne tikai uzklausot, bet saklausot un izvērtējot

ÅNeizmantot sabiedrības iesaisti konsultatīvajās institūcijās kāplatformu vienpusējas

informācijassniegšanai

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.



Ieteikumi, kā uzlabot sabiedrības 

līdzdalību un tās kvalitāti
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Abpusēja 
atgriezeniskā saite, 
kas ved uz rīcību

•Atgriezeniskāssaitesplānošanaun īstenošanapraksē.
Ja ilgstošs dialogs – regulāri, beigās kopīga sanāksme.

• Mērķtiecīgiizmantot atgriezenisko saiti, jo tieši tā
veicina un motivē aktīvāku sabiedrības iesaistīšanos

• Atgriezeniskāssaiteskvalitāteunizplatīšana

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.



20

Popularizētieguvumusnosabiedrībaslīdzdalības

V sabiedrība palīdz noskaidrot jaunus, potenciālos risinājumus

V vērš uzmanību uz riskiem un problēmām

V palīdz uzraudzīt un izvērtēt esošo politiku īstenošanu un efektivitāti  

V satuvina sabiedrību un valsti

V kopīgi identificēt problēmas un meklēt risinājumus

V kvalitatīvāki, sabiedrības interesēm atbilstošāki lēmumi

V valsts apņemšanās ieklausīties sabiedrības un ieinteresēto pušu 

viedoklī

V veicina sabiedrības uzticēšanos valstij un pieņemto lēmumu 

leģitimitātei

V sekmē tiesiskumu un demokrātiju

Informēšana ⟶ Līdzdarbība 29.08.2018.



Labā prakse

«Informēšana ⟶Līdzdarbība»
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ÅValsts/pašvaldība ⟶
iedzīvotājs   

Åkvalitatīva informācija 

Åatgriezeniskā saite

Åinovatīvas metodes
Ådigitāli risinājumi 
(aplikācijas, portāli, e-

pasti, u.c.)

Åsadarbības partneri
Åekspertīze, konsultācijas

Åsavstarpēja atgriezeniskā saite 
par esošo un vēlamo                                            

Åuz iedzīvotāju vērsti, tā 
pieredzē balstīti risinājumi

• iesaiste agrīnā stadijā 

• kopdarbs/koprade
(co-creation)

• kvalitatīvas (sagatavota, 
argumentēta, produktīva) 
diskusijas

• kopīgu lēmumu tālāka

• virzība

Åsabiedrības ideju 
iniciēšana, problēmu 
aktualizēšana

• sadarbībastarp valsts, 
pašvaldību  institūcijām un 
sabiedrību darba kārtības 
veidošanā,    izvirzot        
mērķus kopīgi Darba 

kārtības 
veidošana  

Politikas 
izstrāde

Komunikācija 
un atklātība 

Politikas 
ieviešana 

un 
izvērtēšana



Vairāk informācijas: 

http://www.mk.gov.lv/lv/content/sabiedribas-lidzdaliba
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